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di locali ad uso degli uffici - Spese d'ufficio, og-
getti di cancelleria, illuminazione e combustibile 
- Vestiario per le guardie di antichità e pel per-
sonale inserviente. 

Proposta del Ministero lire 127,500. 
Proposta della Commissione lire 162,500. 
Ha facoltà di parlare su questo capitolo l'ono-

revole Cefaly. 
Cefaly. L'onorevole ministro rispondendo al-

l'onorevole Odescalchi ha prevenuto la domanda 
ch'io intendeva rivolgergli, quando ha parlato di 
Sibari ed ha lamentato la ristrettezza di mezzi, 
che non gli consente di fare in materia di scavi 
quanto desidererebbe; ed io col vento d'economie 
che spira mi guarderei bene dal chiedere l'au-
mento del fondo stanziato in questo capitolo, 
domando solo che nella distribuzione delle somme, 
una parte qualsiasi venga assegnata agii scavi 
di Sibari, 

Mi sarei poi taciuto o non rinunziando alla pa-
rola, mi sarei dichiarato quasi sodisfatto, quando 
l'onorevole ministro ha soggiunto, che intendeva 
tenero acceso il fuoco sacro per le ricerche di 
Sibari, se non avesse contemporaneamente an-
nunziato alla Camera la distribuzione, che egli 
si propone fare di queste somme, classificando 
gli scavi per fa maggiore o minore loro impor-
tanza. 

Io rispetto l'entità di tutti gli scavi da lui 
indicati e specialmente quelli di Pompei e questi 
di Roma, ma non posso ammettere che ve ne-
siano più importanti di quelli di Sibari, non fosse 
altro, perchè si riferiscono ad un periodo sto-
rico, ad una civiltà meno illustrata di monumenti. 

In fine poi l'onorevole Boselli è ricorso al suo 
collega dei lavori pubblici per chiamarlo, col fare 
ìe bonifiche, in aiuto degli ecavi eli Sibari; e con 
ciò ha confermato quanto sta detto nella relazione, 
che accompagna questo bilancio, cioè che il Go-
verno intende far precedere gli scavi di Sibari 
dalle bonifiche che costano diversi milioni; e 
nella relazione medesima si aggiunge, che è questa 
la ragione per cui gli scavi suddetti si sono so-
spesi. Onorevole ministro, so si tratta di far 
prima le bonifiche, che costano milioni, non so 
quanti anni ci toccherà aspettare, e forse nem-
meno nel secolo venturo si potrà attendere agli 
scavi di Sibari. 

Arcoleo, relatore, Chiedo di parlare. 
Sprovieri. Chiedo di parlare. 
Cefaly. Bonifiche di quelle contrade! E una 

parola, ma a raggiungerle nel fatto, oltre alla 
difficoltà dei milioni ve ne sono altre da superare 
per ottenere lo scopo di veramente bonificare una 

contrada. Si può regolare un fiume, si può pro-
sciugare uno stagno, ma non per questo si saranno 
bonificate le valli del Crati e del Coscile. Al rag-
giungimento vero delle bonifiche devono concor-
rere insieme alle opere suddette altri fattori, fra 
cui precipuo è quello d 'un grande interesse che 
vi richiami sul luogo bonificabile l'uomo, il con-
sorzio civile. E questo grande interesse è la sco-
perta di Sibari. Se si scoprirà Sibari le bonifiche 
saranno certe, facili, naturali ; altrimenti io temo 
che non si otterranno mai, e noi ci aggireremo 
sempre in un circolo vizioso. 

Del resto non è che si domandi di far rivivere 
oggi in quelle contrade malariche l'antica Sibari, 
di fondare una nuova città; si domanda che sieno 
proseguite quelle esplorazioni che si sono comin-
ciate per io addietro, allo scopo di trovare il sito 
ove i Crotoniati sepellirono l'opulentissima città 
dell'evo magno greco. Per queste ricerche possono 
valere 100, 50 ed anche 10 mila l ire; si esplori 
a misura delle somme che si hanno, non fosse 
altro per tenere acceso il sacro fuoco di cui par-
lava l'onorevole Boselli. 

A tale scopo la provincia di Cosenza ha nel 
proprio bilancio messo a disposizione del Go-
verno, un fondo annuale di 2,000 lire; ma sono 
quattro anni che questo fondo non si spende; e 
la Provincia, mi dicono, insiste presso il Governo 
perchè lo spenda. 

Concludo dunque raccomandando all'onorevole 
Boselli d'assegnare agli scavi di Sibari per l'av-
venire quella qualunque parte delle 162,000 lire, 
che abbiamo nel bilancio dello Stato; ¿l'utilizzare 
per ora le 8,000 lire che gli vengono offerte dalla 
Provincia di Cosenza, aggiungendovi qualche 
altra piccola somma, che avrà disponibile ; o ad 
ogni modo gli raccomando di far sì che il con-
tegno dei Governo non autorizzi la Provincia di 
Cosenza a sopprimere il fondo, che volontaria-
mente ogni anno stanzia nel suo bilancio. 

Pcesiderste. Ha facoltà di parlare 1' onorevole 
Sprovieri. 

SprovierL L'anno scorso raccomandai anch' io 
gli scavi di Sibari, e l 'illustre ministro mi promise 
che avrebbe fatto qualcosa. Siccome invece non 
si è fatto nulla, io non voglio già fare un discorso, 
ma semplicemente pregare l'onorevole ministro di 
procedere a questi benedetti scavi. 

Mi unisco quindi all'amico mio Cefaly, e at-
tendo dall'onorevole ministro una risposta. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
relatore. 

Arcoleo; relatore. Nella Camera parecchie volte 
si è discusso di tale questione, ed anzi mi pare 


